
 

 

ء الأ ول:(13 نق�ة)
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  الق�2 ال�ال�ة : 
�م9ل� لل�9ت% ال�;��% ق9ته ال�7%6ة ال5ه%3ائ�ة � �E .

 .Rناقل أومي مقاوم�ه �
I.ن@عل ال�ادلةK ) ة1في ال9ضعE70) في اللt �  

� .أك�2 ال�عادلة ال�فاضل�ة ب�لالة ال�9ت% ب�/ J%في ال�HIفة1 �Cu t 

. : بّ�/ أن.2

1

t

Cu E e �

�� ��� �	 �� �� ��
 �
,ب�لالة  Cuج� ع�ارة حل له�ه ال�عادلة ال�فاضل�ة , ثQ  ه9  ,R E i  

�ب9اس�ة تق+�ة خاصة ت�I+ا م/ رسQ ال�+7+��/ .3 � � �,.. ..C Cu f i u g t	 	  

 
   
 
 
 
  
  
 

 
  Rوميأ.ق��ة مقاومة ال+اقل الأ

  Eب. ق��ة الق9ة ال5ه%3ائ�ة ال�7%6ة 
3.2

 
      C ق��ة سعة ال�HIفةس�+�ج إب. 

   )�2س�+�ج سلQ ل�97ر ال�%ات�2 لل�+7+ى (الIZل.إجـ

II. ها 6���أ للأزم+ة , ن[رجح ال�ادلة
 

 

2 1 
K 

E 

 
1

KKKKKK

R 

C 

0 1,2 
 

1,2 

 

2 

 

0 

 

 i(10
-1

 A)

 
    �L � r  و ذات��ها �C, وش�عة مقاوم�ها ال�اخل�ة � � مHIفة فارغة سع�ها
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1.3.ج� ب�ان�ا م/ الIZل�1 :
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;                                                           �2� K الى ال9ضع  . في لE7ة زم+�ة نع��%

في مادة العل�م الف��ائ�ة 
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ة ت�ارع ال�7�ة ب�لالة  Eاس�ع,ال القان�ن ال@اني ل$?�ت< اوج� >;ار1-

m,g, α  f اس�$�ج FGHعة ال�7�ة 

Mة للFGان:   -2�O$ة و الFانFGاوج� ال,عادل�?< ال

C � kJ�E

 -4 اثناء حركة الجسم السابق    

20 x m( )

3- اس�$ج م< الFGان: 

 k v

 

 

 

 

 VA ةF3-1 ال��عة الاب��ائ
3-2 ت�ارع ال�7�ة 

نعتبر سقوطه شاقوليا ،ننمذج قوة احتكاك       

احس

5-1 احسب التسارع الابتدائي  

ب النسبة  1-4

بالست

 ماذا تستنتج. 

 k عمال التحليل البعدي اوجد وحدة - 2-4
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 (5 ات Hاق�ه ال�7�Fة ب�لالة فاصل�ه م< رس% الFGان ش5ل (
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دراسة تطورت منحنى التسارع بدلالة السرعة من رسم المنحنى شكل 6 

 .
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يه�ف هXا ال�,�M< الى اس�ع,ال مفه�ما ال2اقة ال�7�Fة و القان�ن ال@اني ل$?�ت< م< اجل در

�عة م< الق�- ال@اب�ة او الغ?� ثاب�ة ,
,E ع2الة ج�% ع$�ما ي�اث� ��ة م��خ^ائ[ ح�

اسة 

 .

 .
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 .

�ل م���- مائل (,?ل على  H ة علىFعة اب��ائ��E A في ال$ق2ة t=0 ةO7ن�فع ج�% ع$� الل

 B ة Hاق�ه ال�7�Fة ح�ى وص�له الى ال$ق2ة  اوMة °30=  ش5ل4 )

 m=50kg نعتبركتلة الجسم

3-3 ش�ة ق�ة الاح��اك  

              V=1.41 .10
5
 m

m =13g  وحجمه 3 1       تفتت منه جزء صغير  كتلته 

 .
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k 5-5 اسنتج قيمة 

5-2 بين ان المعادلة التفاضلية تكتب من الشكل  

5- 3فسر لماذا يمكن للسرعة ان تصبح ثابتة 

5-4 اوجد عبارة  ثم اوجد قيمتها 
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كمادة مضافة في الصناعة الغذائية  في الحليب و
وفي التخلص من الترسبات الكلسية الموجودة في الأو  اني.

pKa للثنائية الخاصة بحمض  يهدف التمرين إلى إيجاد ثابت الحموضة الـ 

اسة حركية   اسباللاكتيك و تفاعل هذا الحمض مع  الرو الكلسية. در

المعطيات: 
1 الكتلة المولية لحمض اللاكتيك:   - M (C3H6O3) � 90g.mol�

بونات الكالسيوم الكتلة المولية  -
1  : M لحمض لكر (CaCO3) �100g.mol�

افق بـ  HA نرمز لحمض اللاكتيك بـ - . A� ولأساسه المر 
25 عند الدرجة  -T C:دية  ، � الناقلية النوعية المولية الشار  �

3
�

H O
35,0mS.m2 1.mol�

  ;    � �

A
4,0mS.m2 1.mol� � � �

الجزء الأول: 

 

الألبان ويستعمل  C3H6O3هو حمض عضوي يوجد  حمض اللاكتيك

25 Tنحضر، عند  C� � ،  محلولا مائيا  � ه�  V لحمض اللاكتيك حجمه  S1وتركيزc 2 10 3 1mol.L . � 	 � �

ء. اكتب معادلة التفاعل الكيميائي بين حمض اللاكتيك و  الما 1.
� � أعطى قياس الناقلية النوعية للمحلول  ازن القيمة  2.  S1
 17,9mS.m 1 . عند التو � �

ة الناقلية النوعية 1.2.  ازن اعتمادا على جدول تقدم التفاعل و 
 عند  التوبتطبيق قانون كولروش، أكتب عبار
بدلالة 

3H O
� �A

،� �3 ] و ارد الهيدرونيوم[ H ت Oازن� دركيز شو  . OHعلى ارعند التو � ( نهمل تأثير شو

ناقلية المحلول).  

ن أن  .2.2ّf نسبة التقدم النهائي  � للتفاعل تكتب على الشكل : بي
3

f
( )c

H O A
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 ثم احسب قيمتها. 

ازن  K للتفاعل الحادث ثم احسب قيمته وماذا تمثل؟ ة ثابت التو3. اكتب عبار
 . (HA / A�) pKa للثنائية  استنتج قيمة الـ   .4
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الجزء الثاني:  

في  اسب المتشكلة  بونات الكالسيوماني متكوّالرو بونات الأو )CaCO3. يتفاعل حمض اللاكتيك  )s وكرنة أساسا من كر
2 CaCO3(s)الكالسيوم وفق تفاعل تام معادلته:   2HA(aq) Ca (aq) 2A (aq) CO2(g) H2O(l)  � � � �� � �

 

m0 في حوجلة ونسكب فيها حجما ّنضع   ه الموليعينة من كربونات الكالسيوم نقية كتلتها VA من المحلولHA ت
ركيز

الزمنية للتحول الكيميائي سمحت برسم المنحنى البياني الممثل cA. المتابعة  
لتغيرات 

3
بونات الكالسي  m( )CaCO .وم بدلالة الزمن

ف أ- .1ّ vVol ن أنها تكتب ُ، وبي ّعر السرعة الحجمية للتفاعل 
1 ( 3) Volعلى الشكل التالي:
. A

dm CaCO
v

M V dt

� � �

    

vVolب-  إذا كانت قيمة السرعة الحجمية الأعظمية للتفاعل هي:  1,66mmol.L 1 1.s استنتج حجم المحلول ، � � �

VA المستعمل. الحمضي 

د استنتج قيمة2ّ. x التقدم الأعظمي للتفاعل.  maxالمتفاعل المحد وحد 

أحسب التركيز المولي  .3A .c

جد بيانيا قيمة زمن نصف التفاعل  .4 . t

 IJK
�LJMJ�	
�NO��


الشكل.7

كتلة كر
(الشكل.7) 



  ،  
  

تركيزه المولي  
 . أكتب معادلة انحلال حمض الإيثانويك في الماءـ  1
أعط عبارة ثابت الحموضةـ  2

 
.

. لتفاعلاجدول تقدم  ـ مثل 3

م النهائيبين أن نسبة التقدـ  4

أحسب قيمة ـ  5

 المولي
 الصوديوم .

. أكتب معادلة تفاعل المعايرةـ  1
استنتج التركيز الموليـ  2

؟ ماذا تستنتج . لمعايرةتفاعل ا أحسب ثابت توازنـ  3

ة قطرات من حمض الكبريت المركز .التسخين وإضاف

.مستخدما الصيغ نصف المفصلة أكتب المعادلة الكيميائية المنمذجة للتحول الحادث ـ  2
ت ؟ هل يؤثر ذلك على مردود التفاعل .إضافة حمض الكبري ما الغرض من تسخين المزيج وـ  3
. أوجد التركيب المولي للمزيج عند بلوغ حالة التوازنـ  4

. لهذا التفاعل 

 في أية جهة تتطور الجملة الكيميائية ؟ علل إجابتكـ 

�من المركب1 �BوmoL 1.من الماء �من المركبmoL 0,2نمزج الآنـ  6 �A 0,5مع moLحمض الإيثانويك و منmoL

Kأوجد ثابت التوازن ـ  5

17,6مع    gمن المركب� �A ) 3-  لمدة ساعة مع ) ول  -1-مثيل بوتان
III تفاعل الحمض مع كحول: ـ

COOHCH3من حمض الإيثانويك 12gنفاعل

AC توافق مع النتيجة السابقةيوهل .

210 /bC moL L�� ، 10أساس عند إضافة حجم ـ نحصل على التكافؤ حمضbEV mLن محلول هيدروكسيد م�

II تحديد تركيز المحلول  ـ)( ASالمعايرة عن طريق .

mLVAنأخذ حجما )(من المحلول ��10 AS يد الصوديومسلهيدروك ونعايره بواسطة محلول مائي)( �	 	OHNa  تركيزه

AC للمحلول)( AS. 
المولي  واستنتج التركيز  f

�  .
K



�	

K

A

f
A

pH10
f
  :التالي  للتفاعل تكتب على الشكل

3 3/CH COOH CH COO�� � AKللثنائية

025 C 3,4هيpH �
AC،  قيمة الـpHالمحلول عند لهذا

I  تفاعل حمض الايثانويك مع الماءـ .

)(محلول ASلحمض الإيثانويكCOOHCH3

0 منطقة الانعطاف 
فينول فتالين أحمر الفينول أحمر المثيل الكاشف

10

4- اذاكان PHe   المزيج عند التكافؤ هو 8,3 حدد من الجدول المرفق ادناه الكاشف الملائم 

M (CH3COOH) � 60g / moL   ، M (B) � 88g / moL، Ke �10�14
pKa (CH3 3COOH /  CH COO�  ) � 4,8

حمض الخل حمض عضوي معروف أيضا بحمض الايثانويك،وهو سائل عديم اللون ذو رائحة 
خدم في تصنيع البلاستيك والمطاط والمستحضرات الصيدلانية والأصباغ  ستومذاق خل،ي

 ..... والمبيدات الحشرية والمذيبات ومنتجات التنظيف المنزلية وطباعة المنسوجات 

يهدف هذا التمرين الى دراسة بعض تفاعلات حمض الخل. 

معطيات: 

 ����	
 LJMJ�	


 �8��� 8�QRST	
�N	U 8��� 5�QRST	
���W�X�RST��04W�NZ[�����	
�LJMJ�	
�\J�R]

 O=16g/mol ، C=12g/mol، H=1g/mol : يعطى .
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والمركب (B) الناتج مع تحديد اسمه،                   . �A� (  ) حدد صنف A 1 ـ أكتب الصيغة النصف المفصلة للمركب 

 

 

 

 

 



نقاط 6التمرين الثاني 

صعدت مركبة الفضاء الأمريكية أبولو بالإنسان إلى القمر لأول مرة، وحقق استكشاف 1969في عام
 القمر، حصلت الولايات المتحدة والاتحاد السوفيتي السابق، بواسطة استكشاف. القمر نجاحا عصريا

على عينات وبيانات وتجارب من القمر لا تقدر بثمن، مما رفع كثيرا مستوى معرفة الناس للقمر 
. والأرض ونظام الشمس

.  عينات مشعة عثرت على سطحهةيهدف هذا التمرين الى تحديد كتلة القمر ودراس

من سطحه 

الثالث لكبلر

4. هو 2h اوجد كتلة القمر   القمر 

القمر 

 .

 .

 .

 .

 .
 Apollo (1969)مركبة

 Neil Armstrong على سطح القمر 

يعطى:  

G= 6 ,67.10
-11

ثانيا: 

 . احضر رجال الفضاء للرحلة السابقة أحجار قمرية تحتوي احدها على نظائر البوتاسيوم المشع 

m0=1.66 x10 من  تتفكك إلى الأرغون 
-6

 g عينة من الحجر تحتوي على كتلة ابتدائية

  الذي يبقى محبوس في الحجر. 

اح
ت النشاط الإشعاعي لنواة البوتاسيوم هو - 4 :λ =5.48X10

-10
 an

ثاب 1-

زمن عمر � . t1/2 عرف 

ن  � t1/2 = بين ا 

 .

 

 

19

40

18

40

19

40

ع

 

  ثم احسب قيمته . 

ر استعمال البوتاسيوم  40 لايجاد عمر القمر. � بر

 
NA=6.023x10

23 
mol

-1 
يعطى:      

Apollo التي حملت  رواد الفضاء الى سطح            المركبة الفضائية  .I
القمر سنة   1969 حلقت   في مدار دائري حول القمر على ارتفاع                 

 11

  h=110km    القمر 
Apollo حول                      في أي مرجع تدرس حركة   .1 11

 11         Apollo  ارسم قوة جذب القمر للمركبة .2
اكتب نص قانون                       .3

Apollo حول           11 اذا كان دور حركة 

5- اسنتج سرعة المركبة  Apollo في مدارها. 11 

RL = 1737 km و نصف قطر القمر    

رف الكلمات التي  تحتها سطر.  - 1 

ب معادلة تفكك نواة البوتاسيوم   - 40 وحدد نمط التفكك. 2 اكت
سب عدد الابتدائية لنواة المتفككة.  - احسب عدد الانوية الابتدائيةN0 للنواة المتفككة. 3

  

 

 

 

 

 

 λ

 t=0 سب نشاط العينة في اللحظة اح -5

V=8.2x10 مقاسة في الشروط النظامية 
-3 

ml 6- قيس حجم الارغون السابق فوجد

استنتج عمر القمر 
  

 M= 39,96 g/mol  :    VM= 22,4 L/mol  . الكتلة المولية للبوتاسيوم 40
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  EURاس�)�ام راس% اه��از مه;2ي ن�اEع ت2�ر ال��ت� 

. ب?< �Hفي ال$اقل الاومي م< لO7ة غل� القاHعة

). 2ش5ل (ت7^ل$ا على الFGان 

 
 

 

 

  

1-نق�م ب���?n وشFعة (L,r ) ت'% على ال��ل�ل م�ل� ل��ت� ثابE=6V 4 ، ناقل اومي 
مقاوم�ه R=20Ω و قاHعة K (ش5ل 1)  

����������� XYZY

[Y \]^Y
��

����3�4567���
1 

ن على الدارة كيفية ربط راسم اهتزاز مهبطي - بي1

 .UR لمشاهدة التوتر

جد المعادلة التفاضلية لشدة التيار - 2. او
ف تصبح هذه المعادلة في اللحظة  - 3.t=0 S كي

 L استنتج ذاتية الوشيعة

ف تصبح المعادلة التفاضلية في النظام الدائم - 4. كي

 .r استنج قيمة المقامة الداخلية

دخل نواة حديدية داخل الوشيعة ، حسب رأيك ما المقدار الذي يتغير  - Lاوr  علل.5 ن

 URارسم في نفس المعلم السابق المنحنى الجديد ل

 

شدة  الممثل لتغير تجهيز التجر 
الت�ار المار في الدار

pائي بين pائي   ة الشحن موضحا عليها الجهة الاصطلاح�ة  وpين �سهم التوتر الكهر1)  للت�ار الكهر أعد رسم دار
pائي. في �ل عنصر �هر    

 تعطى بالعلاقة :

  .جد عبارة كل من : و  .

�i

i

طر . 
بتطبيق قانون جمع التوترات بين أن المعادلة                                                 التفاضلية لشدة التيار الكهربائي2)

E -4اس�ع,ال الFGان اوج�: 
 n?ات مFzاس ال�س% في م7�ر ال���

4 ال�م< 
 و ب?< انه م�
ان} مع ال�م<  �

i

حل المعادلة التفاضلية السابقة  يعطى بالشكل:  (3
tXYZY

[Y�

��3��������

 

 بدلالة الزمن أثناء عمل�ة شحن الم�ثفة، الش�ل-4-. 
ة

��3��������

CY
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 ثاب

مكثفة  � C سعة ال

 . C - ن��ع,ل ال,�ل� مع ال$اقل الاومي ل{7< م5@فة  غ?� م{7�نة  سع�ها 

ات  i = f(t) نا من الحصول على المنحنى الب�اني�"ب المدعم �الحاسوب تم �استعمال 
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 UC(t( على طرفي الناقل الأومي و UR(t)اكتب العبارتين اللحظيتين للتوترين . 5.1

 .على طرفي المكثفة 
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. $ائFة ال,)� t1 اوج� �F,ة ال2اقة ال�ه�

< اللO7ة   .2.5

نة في ال,5@فة ع$� اللO7ة   .3.5
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 .   (         ) ��������6��3- ماهو دور المكثفة في الدارة السابقة 


